

# AVANCE

Franqueo concertado

SEMANARIO REPUBLICANO PROGRESISTA

Director y fundador, F. de la Puente.

Teléfono 87.  
Redacción y Administración, Pí y Margall núm 12

## COMENTARIOS POLITICOS

### La incorporación de las derechas a la República

De nuevo, en los últimos días y tal vez a consecuencia de la última intentona monarquizante, se ha vuelto a tratar por algunos políticos—Maura y Ossorio—y por la gran prensa, consentida, de la futura actitud de esas fuerzas, más numerosas de lo que algunos creen, que responden al convencional y caprichoso calificativo de «derechas».

Con interés grande hemos venido siguiendo nosotros tal campaña y, cuando ya parece que amengua, esta vez como tantas otras, ha dejado en nuestro ánimo la misma desconsoladora impresión de pesimismo. Hoy, por hoy, ni Ossorio, el político más posibilista de España, ni el joven e inexperto ex-ministro de la Gobernación que consintiera los lamentables sucesos del 10 de Mayo, pueden ofrecer ni solvencia, ni garantías suficientes para que las derechas los sigan.

Por otra parte, es forzoso y obligado reconocer que el actual gobierno, no hace nada, absolutamente nada, para que tales fuerzas se incorporen al régimen. Basta que, en cualquier sitio, un ex-monárquico intente siquiera pasarse a las filas republicanas, para que los *jabalíes* más *trigios* le hagan objeto de todas las burlas, le pongan en entredicho, le injurien y le insulten, como si fuera un animal de otra especie. Diríase que aquellos quieren formar un coto cerrado cual si la República, se le hubiera donado en pleno y absoluto dominio. ¡Pero si hasta a los que somos republicanos *de toda la vida* se nos tilda con harta frecuencia de reaccionarios! ¡Pero si hay *frigio* del 20 de abril que ya nos mira por «encima del hombro»!

Y si todo lo anteriormente es expuesto, es censurable, no lo es menos la actitud que la mayoría de los que se llaman «hombres de derechas» observan. Estos señores que creen aún posible una restauración del tipo de Sagunto, vienen obstinándose en seguir con sus sombreros abollados, haciendo como que conspiran en voz baja y soñando con un ídolo ridículo, que se hundió para siempre, en la ruina de sus propios errores. Para estos individuos el nuevo régimen es una cosa deleznable, de mal tono, que no merece otra cosa más que su desprecio. Y no les hace mella que muchos de los suyos vayan a consumirse en el desierto de Villa Cisneros, ni que les expropien las tierras, ni que les priven de lo que ellos en su vanidad más estiman: de sus títulos y de sus preeminencias. Antes que todo está su orgullo que no se resigna a transigir con la plebe que ellos—como sus abuelos—califican de «canallas».

Lo que olvidan es que el pleito le tienen perdido. Si dejan que aumenten las organizaciones de izquierda, sin oponerles un contrapeso, es lógico que la República derive cada día más hacia la realización de los programas que inspiran la conducta de los partidos que actualmente gobiernan. Si no se refugian lealmente, sinceramente, en grupos que, como el progresista, les asegura una transformación sin convulsiones, sin movimientos epilépticos, reposada y serena, la culpa de lo que les suceda será suya y sólo suya.

Aunque el Gobierno debe meditar las consecuencias que puede tener para el país, la no existencia de un fuerte núcleo de derecha republicana. Ello equivaldría a no restaurar el equilibrio político en muchos años.

## FLECHAS

¿Que todos los ex-alcaldes de la Dictadura y ex-cabos del Somatén son progresistas? Pues entonces «Acción Republicana» tiene muchos traidores...

¿Que le dieron con la puerta en las narices? ¿A que damos el nombre y os ponemos en un compromiso?

«Republicanos de izquierda de Avila y su provincia. «República» aspira a ser vuestro periódico».

Ya lo sabeis ortuñistas de Ceberos y ex-upetistas del Barraco y de San Pedro del Arroyo... ¡«República»! es vuestro periódico!

La diferencia entre «Acción Republicana» y el progresismo es bien sencilla: que ellos gobiernan y esperan seguir gobernando mucho tiempo.

Nosotros nos contentamos con servir a la República, lealmente, sin pedirle nada.

¡Que si has sido tú! ¡Que si ha sido el otro! ¡Que si ha sido el de más allá!...

Señores: no hay por qué asustarse tanto de un inocente artículo de fondo... ¿No hemos dicho ya, que en «Acción» debe haber muchos Judas?...

Quando Dios hizo el mundo otorgó el talento a «Acción» a pesar de su laicismo...

A nosotros nos dejó sin él, porque ellos se lo llevaron todo; pero nos dejó el privilegio de enterarnos de sus planchas... ¡Que ya es bastante para estarle agradecidos!

El periodismo es profesión de nobleza liberal; no de la otra, a la que quieren sustituir en sus atropelladores privilegios los que hacen cola para agarrar la sartén,

Y basta de tracas. Cada uno sigue su camino, y nosotros le seguimos con el pasaporte limpio. No todos pueden decir lo mismo,

## Viejas formas de dictadura Confesiones sinceras

Cuando en 1928, en plena época dictatorial, di yo a la imprenta, mi libro «La muerte del Aguila», en el que sin importarme mucho de las persecuciones de que pudiera ser objeto, ataqué y combatí al general fachendoso, como lo hicieran pocos en aquella época, recuerdo que el entonces Gobernador civil, Conde de Castillo Fiel, me llamó a su despacho para decirme, airadamente, que «no podía consentir que se pusiera en Avila a la venta un libro en el que a Primo de Rivera se le llamaba dictador». ¡Al cabo de cinco años de dictadura, aun molestaba esta palabra!

Y viene hoy a mi memoria este recuerdo, con otros muchos de aquella época de cobardía, propósito de lo que desagrada a varios conspicuos *republicanos de ahora* el que se diga que estamos asistiendo, por desgracia, al alumbramiento de otra dictadura semejante. Dichos señores, cegados sin duda por el brillo de la novedad, vuelven los ojos a la Historia y, por consecuencia, olvidan que se puede ser un dictador perfecto, sin asumir todos los poderes, ni legislar por decreto, siendo en esto, precisamente en lo que se diferencian, los dictadores analfabetos—tipo Primo de Rivera—de aquellos otros que como Lenin, Mussolini, Juan Vicente Gómez, Leguía y tantos más que pudieran citarse, han ejercido y ejercen poderes dictatoriales amparándose en la máscara de un Parlamento, *hecho a su medida* y a su capricho.

Para nosotros la verdadera democracia, radica, más que en ninguna otra cosa, en el estricto cumplimiento de la ley; no en que se la bordee con hábiles subterfugios y así, será engañarnos a nosotros mismos, el creer, por ejemplo, que no vive bajo un régimen democrático en un país en el que, existiendo vigente una Constitución, se suspenden sin formación de causa, los periódicos que no aplauden todo lo que hacen los gobernantes; en el que existiendo una Ley provincial, nombra los diputados que han de regirlas, no el pueblo soberano, sino el representante del Poder central; en el que estando en vigor una Ley municipal que autoriza y prescribe el que los concejales sean elegidos por el pueblo, se escamotea el sufragio, para sustituir, en ocasiones, a los designados, por comisiones gestoras; en el que, en fin, y por no hacer la enumeración interminable, se considera grito subversivo el de ¡Viva Cristo!

Gobierno que así se conduce no puede decirse en verdad que gobierne en republicano, ni que gobierne en liberal, ni que gobierne en democrático; si no más bien que aspira a la consecución, tal vez involuntariamente de un régimen dictatorial, de privilegios y de castas.

¡La Historia es muy vieja, tan vieja que es ya muy difícil encontrar nada nuevo! ¡Y las dictaduras son tan viejas como ella...!

José P. SAN ROMÁN.

FOTO

MOLINA

AVILA

Una peseta empleada en

**Jabón EMPERADOR**

dá a usted más rendimiento que empleada en otra marca.

Hay que preocuparse un poco más de que ciertos elementos monarquizantes y emboscados que ostentan alguna autoridad, no persigan a sangre y fuego a elementos netamente republicanos que no cuentan con ningún apoyo oficial.



**Banco de Avila**

Capital 10.000.000 de pesetas

Domicilio Social: SAN SEBASTIÁN

SUCURSALES:

MADRID :: AVILA :: ARÉVALO :: CEBREROS

PIEDRAHITA

CAJA DE AHORROS

Imposiciones hasta 10.000 pesetas = Interés 4 % anual

RECEPTORES PHILIPS

DIRIGIRSE A VIDAL VIDAL

SAN SEGUNDO 21.—AVILA

Pedirle Pruebas y Presupuestos

PLAZOS = CONTADO

Podemos presentar casos concretos.

Para final. En nuestro periódico no arraiga la planta de la insidia. Cuando tenemos que combatir lo hacemos a pecho descubierto y llamando a personas y cosas por su nombre. En esto precisamente consiste el prestigio que AVANCE tiene por ahí.

Nosotros, este puñado de progresistas, que hacemos honor al apellido político heredado de los revolucionarios de *verdad*—no de entre bastidores—de la época romántica; que hemos hecho por la República cuanto podíamos hacer, honradamente, desinteresadamente, vemos cómo se aprovechan de ella los que se colaron el gorro frigio hasta los ojos, para que no se les conociera, el día... (pondremos el 12 de agosto de 1932). Antes le llevaban sólo en el bolsillo... por si acaso.

Nuestra honradez política—puesto que la política la practicamos por afición y no por profesión,—nos hizo inmunes de esa innata tendencia que tienen algunos hacia el pesebre.

ENCUADERNACIONES  
SAN SEGUNDO 35  
AVILA

**NICOLÁS**

## AL VUELO

Un telegrama copiado textualmente de *Heraldo de Madrid*, día 21 del corriente:

Teruel 21.—En breve quedará constituido en esta provincia el partido de Acción Republicana. Formarán en él destacadas personalidades disidentes del partido radical.

Un pequeño comentario: dentro de X meses leeremos otro telegrama parecido a este:

«Teruel, Ciudad de los amantes de idem.—Los radicales disidentes en septiembre de 1932, han hecho acto de contrición ante el señor Lerroux, que con su proverbial bondad les ha perdonado».

La Historia sigue su curso.

**Víctor Alcón**  
ALMACÉN DE  
COLONIALES  
Carretera Estación, 2.—AVILA

## Opiniones sin importancia

Los socialistas están haciendo cábalas sobre la época de dejar su participación en el Poder. De esto se congratulan los pocos periódicos ultramontanos que quedaron a flote en la última marejada.

Indalecto Prieto—que tiene un gran sentido político innegable e indiscutible—cazó al vuelo y de certero tiro, una opinión discrepante, hasta cierto punto, de sus correligionarios, y que mereció la conformidad de los que no profesamos el credo socialista. A un Go-

La calidad es lo que vale.

### Jabón EMPERADOR

el mejor para la ropa.

bierno no se le puede dejar en entredicho, dimitiendo a noventa días fecha.

También es indiscutible e innegable que todos los necesarios avances de la República han sido promovidos por la palanca socialista. Fué una cuestión de táctica. Los socialistas consentían en que se perfilaran y se aquilataran sus aspiraciones, pidiendo ciento para que

les concedieran setenta y cinco; ya era bastante para empezar. Los partidos republicanos se han diluido en doctrinarismos nada prácticos: he aquí la causa del fracaso del más viejo teórico de los republicanos: Lerroux. Una figura venerable. Un santón de la República. Pero nada más, al ser desplazado por los nuevos valores, jóvenes y audaces.

Hay que agradecer a los socialistas su leal colaboración a la República. Pero también hay que contener su egoísmo; esta reciente maniobra de voluntaria renuncia del Poder, es decir, de una participación en el Poder demuestra a los que siguen punto por punto las incidencias políticas de España, que es una retirada estratégica, preparatoria de un movimiento envolvente. Es algo así como un lavatorio de manos para cuando lleguen las elecciones, presentarlas lo más limpias posible.

Maniobra... En la Política, como en la Guerra, quien da primero, da dos veces.

F. de Blás Gómez.

## Títeres y volatines.

Bajo este título no caben otras cosas, que aquellas que deben tomarse a broma.

Existen periódicos que fueron suprimidos, porque en realidad no dan más que noticias desagradables, no ya para combatir al régimen, sino con la sana y mala intención de armar guerra, precisamente en circunstancias como las actuales, en que se está celebrando la reunión de naciones para el desarrollo.

Claro que este diario bien desarreado está, porque no ha llegado, después de tantos años, casi sexagenario, a encontrar maestro que pueda encuadernarle.

Lo raro es que después de unos cuantos días pidiendo clemencia, que al fin lo consiguió, por benevolencia del Gobierno, reaparezca lleno de insidias y siempre atacando de manera solapada, con la consa-

bida mala intención de todo el que obra de esta manera.

Si se llegase a tomar la medida que tal papelucho merece, seguramente habría grandes protestas (claro que sin dar la cara) en la gran Caverna que existe en este rincón castellano.

¡Quizá con menos motivo haya llevado el «España núm. 5» a algunos viajeros.

Aquí los hay que bien merecían un pasaporte gratuito, sólo de ida para que después del magnífico invierno que pasaran allí, tuviesen que venir a nado hasta tocar tierra, una vez cumplido su cometido allá en el desierto.

Y digo esto, porque esos fantasmas sabrán guardar la ropa, pero lo que es nadar, ¡miau! Ni falta que hace, porque de esta manera podría servirle de blanco

Aguarrás.

## Austeridad republicana

En los republicanos de verdad existe una austeridad tal, que explica sobradamente la consolidación de la República; espectáculo nunca visto que en veinticuatro horas destruye un trono y en otras tantas afianza el poder, sin que el orden sufra menoscabo.

Esa austeridad que hizo a España republicana en lo íntimo de las conciencias, antes de la implantación de la República y antes que se derribara una monarquía fruto de una monstruosa red de atropellos, es la que da timbre de honra a la República desde el primer instante. Nadie sospeche que los héroes de las conspiraciones después de conquistar para el pueblo el Poder pú-

Compre **Jabón EMPERADOR** y ahorrará dinero.

blico intentan prostituir la resolución trocándola en bolsa de ambiciones. Los trabajadores, los empleados dignos continúan en sus puestos. La República no destruye intereses legítimos; el hambre y la miseria no aparecen en los hogares; la República respetuosa, solo estirpa lo podrido y así sepulta en las sombras del olvido a la monarquía y persigue a los que aún intentan ser sus paladines y defensores.

Y paladines y defensores de quién? De un rey, que es un ser absurdo, incompatible con el progreso; de un ser que va hermanando la vida de un pueblo glorioso por sus hechos y sus tradiciones a la suerte de una familia, que a veces proyecta sobre la nación la trágica sombra de una cadena de degeneraciones.

Y ese rey cuya efigie parece surgir entre vapores de sangre y humaradas de pólvora cuando niño es educado para reinar, ageno al pueblo, sin preocuparse de sus legítimos deseos, ageno a la realidad de las cosas y extraño al mundo

que palpita fuera de su palacio, por eso al no conocerle no es extraño que el pueblo vea en él la encarnación del desdén, del egoísmo y un perfecto y acabado modelo del orgullo.

Hay que cursar los estudios de la lucha por la vida para curtirse en la abnegación y en el heroísmo y entonces sí, con la honradez, con la virtud de la laboriosidad y con una recta ejecutoria en sus actos se puede gobernar a un pueblo, en la seguridad de que todo le está permitido, todo le es lícito, siempre que tenga razón y caiga bajo el amparo de la Ley.

España gloriosa, ungida por la revolución republicana, se nos ofrece con un augusto y triunfal clamoreo de victoria; mayestática sobre los rotos cetros de la dinastía borbónica; astutamente enérgica al despedir a la lepra jesuítica; fiera en el velazqueño gesto del hidalgo cabalgador castellano de una sincera y heroica bravura.

España, pues, en quijotesca andanza revolucionaria, ha fundado, por fin, el solar patrio, dando cumplida satisfacción a los anhelos de todos.

España era la península ibérica y de sus cimientos y primitivas ruínas, al alborear una raza nueva ha engendrado una carne y una sangre iguales, capaz de salvar a España ante el común altar de la Libertad.

A. R.

**RELOJERIA Y OPTICA**  
**CASA SILVA**  
Reyes Católicos 22.—Avila  
Graduación de la vista gratis. Venta de gramófonos y discos. Reparaciones garantizadas.

**BAÑOS** contra el Reuma  
Frábica de Resinas  
NAVALUENGA — (Avila)

## charla del viernes

—No le quepa la menor duda, don Torcuato, de que tenemos el invierno encima.

—Hombre, no sea usted exagerado, que estamos en el mes de septiembre, que luego vendrá octubre, y pasado éste, entonces habrá que pensar en el frío, mientras tanto nada.

—Ya sabe que cayendo un par de chaparrones, se acabó, y lo peor es que ya llevamos para rato.

—A usted le debe tener sin cuidado, y mucho menos con ese checoeslovaquio que se ha echado a todo trapo.

—Bueno. ¿Y qué me cuenta usted de nuevo?

—Nada en absoluto que merezca la pena.

—Pues esta usted fresco. ¿De manera que nada de particular? Pero hombre, si hay muchas cosas de que hablar y buenas.

—Sí, algo. Ahora que nada comparado con el viaje del Presidente de la República. Habrá usted leído, el entusiasmo en todas partes donde ha ido.

### Jabón EMPERADOR

Lava bien y dura mucho.

—Estoy completamente al tanto, ya me he enterado por casi toda la Prensa. ¡Qué ovaciones! ¡Qué demostraciones de cariño y simpatía! En fin, el disloque.

—Mire D. Ruto, a mi no me ha cogido de sorpresa, todos esos triunfos que ha alcanzado. Además hay que reconocer que S. E. va derrochando la simpatía por donde quiera que pasa.

ALMACÉN DE VINOS  
DE  
**LUCIANO MORAL**  
Ventas al por menor y mayor  
Depósito: Tostado, 6 - Telf. 232 - AVILA

FARMACIA  
DE  
**INOCENTE GUERRAS**  
Plaza de Galán y Hernández

—Es verdad, D. Torcuato. Eso para que se vayan empapando los bombonistas.

—¿Cómo? Eso es cosa muy fina. Querrá usted decir los pasteleros.

—Bueno, como usted quiera, los pasteleros, pero afortunadamente sin horno. ¡Porque hacían cada bollo!

—Oiga D. Ruto, y que están algunos desconocidos de mares.

—No me extraña; ya se van convenciendo de que se les acabó el triunfo. Y eso que siempre jugaban con varias barajas.

—A mi me parece D. Ruto, que han de terminar como las malvas, o mejor dicho, convertidos en pura materia.

—Todo puede ser, y ahora mucho mejor, ya que se aproxima el tiempo de las morcillas.

J. O.

**El insuperable**

**ANIS CEBRA**

Es honra de la  
provincia de Avila

**NOTICIARIO**

**Visitas**

Hemos tenido el gusto de saludar en ésta a nuestros buenos amigos:

1. Ildefonso Gómez, culto Secretario de El Tiemblo.

D. Enrique Gallego, ilustrado Médico de N. varredondilla.

D. Emilio Andrino, de Navarredondilla.

D. Rafael Andrino, de San Juan del Molinillo.

D. Juan Librado, culto Maestro de Mijares.

D. Guillermo García, competente Secretario de Flores de Avila.

D. Moisés Gómez, Secretario de Hoyocaseró.

D. Marcelino Hernández, de Villanueva del Aceral.

D. Bienvenido Sánchez, ilustrado Maestro de La Colilla.

D. José María Corral de Navarredondilla.

D. Andrés Alonso, culto Secretario de Naval Moral.

D. Eutimio López, de Pajares de Adaja.

**Municipalidades**

**La sesión del miércoles**

¡Siguen las ideas luminosas fluyendo del magín de los señores municipales! Por eso la última sesión, como la anterior, estuvo casi exclusivamente consagrada al alumbrado público.

Y no cabe duda de que la «Electra Abulense» hija legítima de aquella «General Abulense» que nos hizo pasar tan malos ratos, está abusando más de la cuenta del contrato que se la otorgó; pero... ¡en el pecado lleva la penitencia! Porque hay que ver y hay que oír como la pusieron el miércoles...

Apenas leída una comunicación de la tal sociedad en la que, humildemente, confiesa que acepta todos los cargos que se formulan contra ella y que está dispuesta a corregirlos, toma la palabra el popular teniente alcalde Sr. Sancho, y encarándose con unas cuartillas y con el presidente de la Comisión de alumbrado Sr. San Román, le pone a éste de tal forma que no parece sino que nuestro correligionario es

**Jabón EMPERADOR**

insustituible para la ropa.

Siempre **Jabón EMPERADOR**

el Director de la «Electra». Se repite el bonito y aplaudido número de que si no se ha cumplido el contrato, de que si la red de alta está en malas condiciones; de que si la baja va desnuda, de que si los espinos y de que si el pueblo es el que ha llevado allí a todos los que se sientan en los escaños para velar por sus intereses.

Gracias a que el Sr. San Román, es un hombre frío y flemático que aguanta los más furibundos chaparrones sonriendo siempre. Así le contesta al Sr. Sancho, exponiéndole con toda claridad la situación en que se encuentra el problema y proponiendo al Concejo, que en vista del celo que viene demostrando el dinámico teniente alcalde, se le nombre inspector de alumbrado, para que en unión de ese hombre francote e inteligente que se llama Pierna, emitan un informe en el que consten todas las deficiencias y pue-

da servir de base a la Comisión para proponer al Ayuntamiento lo más conveniente.

Ahora es Pierna el que interviene y Caro el que le contesta. Este, muy cuerdamente dice que la Comisión ha cumplido ya con sus obligaciones y que debe ser el Alcalde y no ella el que se encargue de ejecutar los acuerdos del Municipio. Después de una discusión larga, tan larga que dura más de una hora, se acepta la propuesta del señor San Román designando a los señores Pierna y Sancho, para que inspeccionen la línea.

Cegados por la luz, nos dejábamoss ya en el tintero otra cuestión muy interesante y pintoresca que ocupó también algún rato la atención de los ediles. Se había leído un oficio del Director general de primera enseñanza dirigido al Ayuntamiento. Al final se estampaban las palabras ex-sacramentales «Lo que de Real Orden, comunico a V. S. a los efectos oportunos».

¡Y allí fué Troya! Melero, montan en cólera y se indigna diciendo que se trata de boicotear a la República, Meneses, asiente, Caro se opone... Intervienen casi todos los concejales.

...Y ¡por poco se acuerda instruir expediente al mismísimo Rodolfo Llopis, Director general de primera enseñanza y destacado socialista!  
S. del Pueblo.

**JABON**

**CATARINEU**

EL MEJOR PARA LA ROPA

De venta en todos los establecimientos de Ultramarinos

**ALMACEN DE VINOS**

DE

**Luciano González**

San Segundo 11 — AVILA — Telef. 67

Ventas al por mayor y menor

Se sirve a domicilio

Afamados aceites lubricantes. Sellos de goma para entidades y oficinas. Hojas de afeitar «Toledo»

Representante

Federico de la Cruz

Puente 14 — AVILA

# ECOS DE LA PROVINCIA

## Servicio especial de nuestros corresponsales

### Fontiveros-

Dieciocho de septiembre, la villa de Fontiveros viste de gala, todo en ella es animación, todo regocijo: Descubrimiento de lápidas conmemorativas que denominan las calles de la Libertad, Galán y García Hernández y la Plaza de la República.

Música, vivas al nuevo régimen de libertad y democracia, saludos al público, discursos floridos, en fin, Fontiveros ha dado este día la más alta prueba de su republica-

### Jabón EMPERADOR

no es un jabón más.

¡¡Es el mejor!!

nismo y adhesión al régimen republicano con entusiasmo, sinceridad y gallardía.

A las nueve y media de la noche, llegamos al Café Venecia cuyo amplio salón ostentaba una magnífica iluminación a la Veneciana con farolillos multicolores, banderitas de todas las naciones, luz y color, arte, majeza, optimismo.

Las simpatiquísimas chicas de Fontiveros y gran número de los

pueblos limítrofes daban a la sala aspecto de un gran salón donde se exhibe la gracia y el donaire, entre vivas de tonalidad cristalina y la hermosura que tan hermanada está con este sexo que por algo le llamamos bello. ¡Olé las chicas requeteguapas de esta fiesta!

El guitarrista D. José Herranz, (El Perucho) y el cantador D. Virgilio Alonso (Fleta) hacen su aparición en el escenario, improvisado para este fin, donde uno y otro demuestran su fino estilo. Fueron muy aplaudidos.

Aparecen en segundo lugar don Cosme García (El niño de Fontiveros) que supo captarse la admiración del auditorio con su arte, imitador del gran Vallejo.

Walerico Alonso (El niño de Avila), sale a escena con desenvoltura como quien sabe que ha de ser el «as» de la velada. El guitarrista le sonríe al sonar las primeras notas en su vigüela, y empieza a oírse su voz de cantador de puro y fino estilo; fandanguillos, milongas, guajiras, en fin, todos los estilos del canto los domina con un primor y una gracia inenarrable. El público le aplaudía a cada momento y cada vez con más entusiasmo

porque también él prodigaba cada vez mas arte y mas facilidad para agradar.

Seguidamente sube al escenario el novel poeta y recitador D. Blas López donde con exquisita gracia recitó sus mejores poesías principiando por su Canto a Castilla, que el público aplaudió con calor unánime, después, Amanecer, El mendigo, Madre mía, Una alondra, Ana Mari, A mi pueblo y Un castellano viejo. En todos ellos fué muy aplaudido principalmente en Ana Mari y A mi pueblo, en la primera por la delicadeza con que brotaban de sus labios las estrofas en las que se vislumbraba el cariño que siente hacia la niñita a quien le tiene dedicado, pues parecía tenerla delante en aquel momento y la arrullaba entre caricias y frases llenas de sentimentalismo y en la segunda por el gallardo impulso con que loaba la honradez, la nobleza y la cultura del pueblo que le vió nacer, demostró que domina el arte de recitar tan fácilmente como el de compositor.

Después salen a escena los violinistas D. Valentín Vaquero, Nicolás Pericacho y D. Juan Antonio

## La Catalana

### SEGUROS CONTRA INCENDIOS Y EXPLOSIONES DE TODAS CLASES

Contra la Pérdida de Alquileres, Riesgos Locativo, de Recursos y de Paralización de trabajo a causa de Incendio

FUNDADA EN 1865

Inscrita en el Ministerio de Trabajo y Previsión

Domiciliada en BARCELONA - Paseo de Gracia, 2

Capital suscrito: Pesetas 5.000.000 - Capital desembolsado: Pesetas 2.000.000

Reserva Estatutaria: Pesetas 1.000.000

Subdirector: Segundo Fernández.—Inspector Provincial: Manuel F. Fernández

Oficinas, Plaza de la República número 16

Situación y desarrollo de la Compañía

Años	Primas	Siniestros indemnizados	Reserva de riesgos en curso	Reservas patrimoniales
1871	213.968 26	100.022 —	71.322 75	49.519 04
1881	420.551 54	153.153 50	140.183 84	271.655 37
1891	805.362 64	303.901 40	268.454 21	554.871 70
1901	1.472.470 96	317.253 70	490.823 65	908.406 96
1911	2.620.391 45	1.100.643 61	873.463 82	.275.306 —
1921	16.222.084 70	9.373.500 03	5.960.178 28	2.527.698 49
1931	26.199.821 91	14.009.971 57	8.364.233 09	7.354.109 80

Autorizado por la Inspección de Seguros y Ahorro en 11 de Mayo 1932.

Almaráz que regalaron la sensibilidad auditiva de los espectadores un gran rato con sus finísimos estilos donde se reflejaba su alma de artistas.

A las dos de la mañana dió fin la fiesta quedando todo el público complacidísimo y en todos los ánimos un recuerdo imborrable de este día que para la villa de Fontiveros constituye una fecha de imperecedero recuerdo.

*Un entusiasta del arte.*

**Burgohondo y Lanzahita, regidos por representantes que no ha elegido el pueblo, son muestras elocuentes de la democracia que las izquierdas practican.**

HARINA

**“La Cocinera,”**

**Insustituible para usos culinarios**

Su envase en saquitos precintados y la garantizan contra el polvo y las impurezas.

## DEPORTES

### Fútbol

*Argüelles F. C., 2; D. Abulense, 2*

El partido del domingo pasado, no fué tan francamente malo como dice el amigo Plongeón; ni tan bueno como hubiera sido de desear. Los primeros minutos y los últimos, fueron de verdadero juego.

Pudimos ver una línea delantera, la del Argüelles, que hizo por lucirse y demostrar su «tren» en el juego aunque de lleno no lo consiguiera. El juego fué duro y la actuación de un árbitro, que apenas si ha visto jugar al fútbol, fué casi la causa

de que así sucediera; más en el segundo tiempo al ser reemplazado por un árbitro, con mayúscula y con conocimiento de lo que se traía entre manos todo cambió de rumbo y el juego siguió sin incidentes y sin cosas, «formidables» que aplaudir.

Los primeros en marcar fueron los de Madrid «se ve que son madrileños» y a los 25 minutos de comenzar el juego, Antonio logró el primer tanto por un «chut» muy

### Jabón EMPERADOR

Su calidad no puede ser superada

bien tirado. En el segundo tiempo, Alvaro lanzó un penalty que chocó con el larguero y pasó a la red, consiguiendo el segundo de la tarde. Fuco trabajo incansable, pero se le vió un poco falto de entrenamiento. Los demás procuraron defender sus puestos.

*De Kink.*

Agencia general de Negocios

**LUIS DUQUE**

Plaza de Pedro Dávila 11.—AVILA

Calzados **El Pelicano**

**Zendrera 14 y 16**

AVILA

Suscríbese a

**AVANCE**

AVILA.—Imprenta de Emilio Martín.

(21)

## MARTIRES DEL HOGAR Y DE LA PATRIA

por BLAS LOPEZ

divinas y humanas que nos tienen aquí, y conformarnos con lo que nuestro destino nos depare ya sea próspero o adverso.

Yo, decía el militar, aunque he de ausentarme muchas leguas, mis potencias del alma no se apartarán nunca, siempre estarán aquí para gozar y padecer con todos, mi cuerpo material irá donde la ley le lleve, pero el alma, esta alma que quiere, siente y padece, no la apartarán de aquí ni la ley, ni la guerra ni el destino. Soy hijo muy consciente de la Patria, pero no como tuyo que eres la madre de mi alma y de mi cuerpo, a quien debo cuanto soy y cuanto tengo. Por eso no te apenes, madre mía, que tu hijo, cuando se halle ausente, te tendrá muy presente en la memoria. Así creo debe ser el hombre honrado, impertérrito defensor de su Patria, pero muy sobre todo amante del hogar, muy fiel reconocido y candoroso.

¿Vés madrecita mía, cómo aunque yo se te ausente me tendrás a tu lado a todas horas? y hasta podrás hablarme y contarme

tus cuitas. Yo las escucharé desde lo más íntimo de tu alma gozando contigo tus placeres y si son penas, mis lágrimas caerán gota a gota en los intrínsecos y recónditos lugares de tu pecho, formando en él un templo de consuelo y esperanza.

Hijos... ¡vuestrs sentires me dan vida, honor, pasión y gloria! no sé si vivo o sueño, o he pasado los lindes de la vida y desde el cielo leo vuestras conciencias claras, sentimentales, fidedignas...

En estos y otros idénticos coloquios se pasaban los días que nos quedaban de íntima unión hasta que llegó la hora tímida esperada.

\*\*

Cinco de noviembre, amaneció un día de invierno adelantado que enfriaba los cuerpos al par que otro invierno espiritual agudizaba sus rigores estremeciendo las almas con las convulsiones del sentimiento. Como el día de la venida se reunieron todos los familiares para despedirle. Los chiquillos del pueblo también madrugaron aquella mañana para contemplar la separación con esa cara de estupor que ponen al ver llorar o padecer los niños, y despedirle con todos donde le recibieron hacía dos meses.

**Precios de suscripción**

	Pesetas
Año . . . . .	6 00
Semestre . . . . .	3 00
Trimestre . . . . .	1 50
Número suelto . . . . .	0 10



**Precios de anuncios**

	Pesetas
Una plana . . . . .	50 00
Media idem . . . . .	25 00
Cuarto idem . . . . .	15 00
Por palabras . . . . .	0 10

**PELÍCULAS HISTÓRICAS**

**Negros contra blancos**

Vieja ciudad de... Austria: Numark o Aldstat. Un cerco de murallas le circunda. Muchas iglesias. Por consecuencia, muchos curas y muchos frailes. Cientos de campanas que, en metálico concierto, hienden, con sus sodidos el aire a todas horas. Mas cafés de los que fueran necesarios en una ciudad trabajadora en cuyos veladores de mármol, los hombres, sentados, emplean su tiempo en hablar de política o en jugar al dominó que, para el caso, es lo mismo. Un casino como todos los de provincias. Dos cinematógrafos y un teatro... Calles mal alumbradas. Una Santa patrona, doctora mística...

Antes de la proclamación del nuevo régimen democrático que para sí quisieron darse los ciudadanos de... Austria, en la vieja ciudad de Numark o de... Aldstat sus habitantes aparecían divididos en dos bandos. Había también algunos que, enemigos de coyundas, iban dispersos: eran los *protervos*, los *inadaptados*, los *malditos*. Los primeros tenían sendos diarios que, con ejemplar perseverancia, habían nacido el uno para combatir al otro. Sólo les unía un sentimiento común. La defensa del régimen que representaba el augusto señor... Afrodisio XIII... Los, otros, los rebeldes, apenas disponían a temporadas, de un modesto semanario que podía ver la luz, de vez en cuando, gracias a las aportaciones personales de los más entusiastas. Antes del 14 de abril, apenas pudieron llegar a la centena. Después...

Después... muchos hombres sesudos de Numark o de... Aldstat, se pasaron a las filas de los que, antes eran inadaptados y que, ahora, por una de esas mutaciones y alternativas tan frecuentes que tiene la Historia, se habían *adaptado* perfectamente. Hubo quien les dió un nombre: recordando a la antigua

Grecia se les llamó *trigios*. Y, como todo el que llega tarde y precipitadamente a un sitio, quisieron ser los primeros. Muchos lo fueron: más que por sus merecimientos por su osadía y por el gesto elegante, que tuvieron los «malditos» de *los tiempos heroicos*, de «dejar hacer». Dicen las crónicas que hubo mas de alguno y aun de algunos, de aquellos *trigios* que mirando despectivamente a más de un *protervo* le tildó de reaccionario. Lo cierto es que los advenedizos fueron los que, entre los *rebeldes*, sembraron la cizaña, la envidia y el odio. Plantas estas que encontraron en todos los tiempos, adecuado medio para fructificar en la humana especie... Y...

Los rebeldes, los enemigos de todo yugo, los hombres liberales, de nobles ideas y de sentimientos generosos, empezaron a dividirse. Tanto se fraccionaron que pronto hubo grupos de todos los matices. *blancos*. Los fundaron un periódico. Y los *negros* otro...

Hacían el primero un hombre cuarentón, descuidado en el vestir; pero de corazón grande y de ideas altas. Un muchacho alto, rubio, de agil pluma, empleado en una oficina pública de... Aldstat, que mucho tiempo antes de la fecha gloriosa había conspirado con los rebeldes en Jaca, la cuna de la revolución. Otro empleado público, meridional, admirador y devoto paisano del que a la sazón regía los destinos de Austria. Algunas veces, aparecía también en las columnas del periódico *blanco*, el nombre de un *maldito*, de «voz gangosa, algo redicho y suficientemente insuficiente». Este último no tenía, el pobre, otro mérito que el antes apuntado: el de haber sido rebelde, cuando otros—muchos—que ahora desempeñaban altos cargos se honraban sirviendo a la graciosa majestad de... Afrodisio XIII... Completaban la redac-

ción unos cuantos muchachos, inteligentes, entusiastas y discretos...

La del segundo, la del semanario *negro*, estaba formada por un ex-militar, demócrata y culto, muy entendido en materias administrativas y económicas. Un doctor, de agrio gesto, y de soluciones radicales para todos los problemas que no guardaban relación con su bondad innata. Otro Médico. Otro también, de acerada fase, reservado y cauto. Un abogado joven, bondadoso, secretario político de uno de los representantes de Aldstat. Este—rector diputado—escribía también algunas veces en el periódico de los *negros* unas crónicas ególatras, un poco pedantes, un poco biliosas...

¡Ah! y entre los redactores contaba también el más grande escritor que tuvo Numark o Aldstat en todos los tiempos; el mas grande orador del partido; el más elegante de todos los jóvenes de la vieja ciudad. Aunque era la mas segura y florida esperanza de los *negros*, por el momento, y, mientras llegara a serlo, había tenido que aceptar un modesto empleo en el Concejo de Aldstat...

Y ocurrió lo que jamás hubiera nadie sospechado: que los dos periódicos nacidos de un tronco común, empezaron a combatirse con verdadera saña. El de los *negros* tomó la iniciativa comparando a los *blancos* con los enemigos del régimen. El de los últimos respondió en adecuada forma. Volvió a atacar, con nuevo brío, el uno. Repuso el otro afilando sus dardos... Los dos olvidaron, casi del todo, a sus enemigos comunes...

Estos en los cafés donde los habitantes desocupados de Numark o de... Aldstat, pasaban sus horas, sonreían felices, felices... Aquello era su obra...

Ramaceje.

N. de la R.—Seguramente por confusión involuntaria, hemos recibido en nuestra Redacción las anteriores cuartillas que, sin duda, iban destinadas a «República»; pero como andábamos faltos de original nos hemos tomado el atrevimiento de publicarlas. El colega, sabrá perdonarnos.